STADTKLOTEN

PROTOKOLL STADTRAT KLOTEN

05. November 2013- Beschluss 162-2013
B3.3 Gemeinderat // B3.3.4 Parlamentarische Vorstdsse generell sas

Peter Nabholz (FDP); Interpellation Parkplatzproblematik im Zentrum Kloten; Beantwortung

1. Interpellation

Am 17. September 2013 reichte Gemeinderat Peter Nabholz eine Interpellation betreffend ,Parkplatzproble-
matik im Zentrum Kloten® ein:

Die kirzlich vom Gemeinderat beschlossene Bau- und Zonenordnung hat zum Ziel, deutlich mehr
Steuersubstrat — gerade auch im Zentrum von Kloten - anzuziehen.

Es falit auf, dass sich die Anzahl der Parkplatze bei kiirzlich erlassenen Gestaltungs-planen im
Zentrumsgebiet stets am unteren Limit des Parkplatzreglements bewegt.

Mit der mGglichen Ausfiihrung der weiteren Zentrumsplanung werden bestehende oberirdische Parkplatze
aufgeldst und in absehbar tieferer Anzahl ersetzt (z.B. Wegfall Parkplatz Stadthauspassage und Parkplatze
beim Café Fleischli). Die weitere Verdichtung der Bahnhofstrasse, bei der ein grosses
Detailhandelsunternehmen Interesse zeigt, wird durch die Ankemutzung zu steigenden Besucher- und
Verkehrsfrequenzen fiihren.

Aufgrund der geplanten Linienfiihrung der Glatttalbahn durch das Zentrum und der Aufwertung des Altbaches
als Freiraum, Fuss- und Radverkehrsachse sind weitere Parkplatze gefahrdet.

Im Zusammenhang mit obigen Sachverhalten bitte ich den Stadtrat um Beantwortung folgender Fragen:

A Wie stellt sich der Stadtrat zum Argument, dass alleine schon der verminderte Suchverkehr und
die bessere Lufthygiene keine Einschrankungen fiir den Bau von neuen Parkplatzen rechtfertigen
sollten?

B. Wie viele Parkpiatze (6ffentliche und private) befinden sich aktuell im zentrumsnahen Gebiet

{gem. PP-Reglement, Seite 8, Legende I)?

C. Wie teilen sich diese Parkplétze im Mix auf fiir die Anwohner, fiir andere Dauemmieter (z.B.
Personal, Pendler), fiir die Kunden von Gewerbetreibenden und Dienstleistungsanbietemn sowie
fiir weiteres Publikum (z.B. Besucher von Veranstaltungen) auf?

D. Wie stark sind diese Kunden- und Publikumsparkplatze wahrend der Offnungszeiten
durchschnittlich ausgelastet:
a. unter der Woche von 08.00 — 20.00 Uhr;
b. an Samstagen von 08.00 - 18.00 Uhr;
¢. wahrend einer Veranstaltung in der Kolping-Arena;
d. ausserhalb dieser Spitzenzeiten?

E. Wie beurteilt der Stadtrat das quantitative Parkplatzangebot sowie die Frage eines mdglichen
Parkplatzmangels im Kontext mit dem Auslastungsgrad aus Frage D wahrend der Offnungszeiten
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bzw. wahrend einer Veranstaltung in der Kolping-Arena?
F. Wird das Parkhaus Stadthauspassage zukinftig auch nach 22.00 Uhr gedffnet sein?

G. Sieht der Stadtrat aufgrund der Komplexitat der Parkplatzsituation in ganz Kioten (Zentrum und
Siidseite Bahnhof [in Auftrag gegebener Masterplan Verkehrskonzept per 8.8.2013)) und durch
Anwendung des Fahrtenmodells die Eignungskriterien als gegeben an (gem. PP-Reglement, Art.
12 und 13), ein neues Grossangebot von Parkplatzen, z.B. ein Parkhaus, zu schaffen?

H. Kénnen die Ersatzabgaben und der Parkplatzfonds von total CHF 426'000.00 in der Rechnung
der Stadt Kloten als Beitrag fiir zukiinftige Investitionen in diesem Bereich beniitzt werden?

l. Wie viele dffentliche Parkplatze wiirden sich nach der Umsetzung des aktuell geplanten
Projektes ,Stadtplatz Nord* und ,Stadtpark, Etappe 1" sowie unter Einbezug der mutmasslichen
Linienfiihrung der Glatttalbahn im zentrum-nahmen Gebiet (gleicher Perimeter wie in Frage B)
befinden?

Gerade im zentrumsnahen Gebiet sollte die Parkplatzproblematik einer geeigneten, nachhaltigen Lésung
zugefihrt werden, um einen echten Mehrwert fir die Kunden von Gewerbetreibenden und
Dienstleistungsanbietern, fir die Anwohner und fiir die Besucher von Veranstaltungen zu generieren. Ein
bed(irfnisgerechtes Parkplatzangebot minimiert nicht zuletzt auch den Suchverkehr und hilft die damit
einhergehende Schadstoffemission einzuddmmen.

2. Rahmenbedingungen der Beantwortung
Die nachfolgenden Antworten stiitzen sich auf folgende Erlasse und Rahmenbedingungen ab:

- Bau- und Zonenardnung, vom Gemeinderat am 6. Dezember 2012 festgesetzt;
- Parkplatzreglement der Stadt Kloten vom 1. Oktober 2010, festgesetzt am 2. Oktober 2007,
- Wegleitung zur Regelung des Parkplatz-Bedarfs in kommunalen Erlassen der Baudirektion Kanton Ziirich;
- Masterplan ,Offentliche Raume" vom 16. Mai 2013;
- Verordnung Liber das unbeschrankte Parkieren in Blauen Zonen (Parkkartenverordnung) vom
6. Dezember 2013.

3. Beantwortung

A Wie stellt sich der Stadtrat zum Argument, dass alleine schon der verminderte Suchverkehr und die
bessere Lufthygiene keine Einschrénkungen fiir den Bau von neuen Parkplatzen rechffertigen soll-
ten?

Diese These trifft in ihrer Absolutheit nicht zu. Das Verhaltnis ,Suchverkehr* und ,Anzahl Parkplatze"
muss differenzierter betrachtet werden. Die Beschrénkung von Parkplétzen in Gebieten mit hoher
OV-Dichte soll in erster Linie eine Lenkungswirkung entfalten und das Mobilitatsverhalten beeinflus-
sen. Aus der Sicht der Lufthygiene und der Belastung des Verkehrssystems ist es vielmehr anzustre-
ben, dass méglichst viele Personen den &ffentlichen Verkehr beniitzen. Der Stadtrat setzt in dieser
Thematik aflerdings nicht auf eine radikale Strategie wie z.B. die Stadt Zlirich das seit Jahren macht.
Er setzt vielmehr darauf, dass je nach Situation, Anlass und Angebot das sinnvollste und bediirfnisge-
rechteste Verkehrsmittel eingesetzt werden soll und somit eine Abwagung der unterschiedlichen Inte-
ressen und Bediirfnisse im Einzelfall méglich bleibt.

Im aktuell aufliegenden Gesamtverkehrskonzept hat der Stadtrat foigendes Zielbild fiir den motori-
sierten Individualverkehr formuliert.
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Motorisierter Verkehr

Aufgrund der verkehrlichen Entwicklung werden die Kapazitdtsanspriche an die Verkehrsinfra-
struktur in Kloten steigen. Grossraumige Infrastrukturausbauten (z.B. Nordumfahrung, Glattal-
autobahn) stellen dabei aufgrund des grossen Ziel- und Quellverkehrsanteiis, der hohen Kosten
und der 2u lésenden Konflikte kurz- bis mittelfristig keine zweckmaéssigen Lésungsansétze dar.
Insofern ist es von grosser Bedeutung, dass die regionalen Stréme mit Hilfe eines effektiven
Verkehrsmanagements {Verkehrslenkung, FlaMa) auf die gewiinschten Routen gefihrt werden.
Eine stérungsfreie und zuvertdssige Verkehrsabwicklung auf den Hauptachsen ist aine der
Hauptzielsetzungen der kantonalen Gesamtverkehrskonzeption. Es gilt einerseits durch geeig-
nete Massnahmen, die kinftigen Verkehrsstréme so 2u lenken, dass die bestehenden Angebo-
te mdglichst homogen ausgelastet werden kénnen und der Druck nach neuen Infrastrukturen
somit eingeddmmt werden kann. Andererseits ist im Hinblick auf die steigenden Verkehrsmen-
gen eine siedlungs- und umfeldvertragliche Verkehrsabwicklung zur Erhéhung der Verkehrssi-
cherheit und Steigerung der Attraktivitat in den Wohnquartieren und im Zentrum zu frdern.
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Die Forderung nach weniger individueller Mobilitat ist nur schon deshalb unumgénglich, weil das
Strassennetz, insbesondere die Hauptverkehrsachsen, bereits heute an ihren Belastungsgrenzen an-
gelangt sind. Nimmt der Verkehr im gleichen Mass wie in den letzten Jahren weiterhin zu, wird das
Verkehrsnetz in Kloten in den nachsten 3 bis 5 Jahren an exponierten Stellen kollabieren. So ist z.B.
die Kreuzung ,Wilder Mann" in den Stosszeiten heute zu mehr als 100% ausgelastet und funktioniert
nur noch dank den perfekt aufeinander abgestimmten Lichtsignalanlagen einigermassen. Zusatzlicher
Verkehr wiirde dieses System aber zum Zusammenbruch bringen.

Suchverkebr findet in Kloten aufgrund des grossen Angebots an Parkplétzen praktisch nur wihrend
Grossveranstaltungen in der Kolping-Arena und an schénen Tagen wahrend der Badesaison im Um-
feld des Schluefweges statt. Da dies zeitlich (iberschaubare Zeitfenster sind, ist der damit zusam-
menhangende Suchverkehr aus lufthygienischer Sicht {nicht aber aus verkehrstechnischer und im-
missionsrechtlicher Sicht!) vernachlassigbar. Vielmehr steht bei solchen Anldssen der Schutz der
Anwohnerfinnen im Fokus.

B Wie viele Parkplatze (6ffentliche und private) befinden sich aktuell im zentrumsnahmen Gebiet?

Private Parkplatze
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Es bestehen keine Aufzeichnungen und Statistiken {iber private Parkplétze im zentrumsnahmen Ge-
biet. Die Parkplatzsituation wird von der Baupolizei im Zeitpunkt von grisseren baulichen Verande-
rungen oder offensichtlichen Verkehrsstdrungen im Sinne von § 243 Abs. 2 Planungs- und Baugesetz
(PBG) jeweils gepriift. Es ist zu beachten, dass ein Grossteil der Klotener Bebauungen noch vor dem
Inkrafttreten von Parkplatzvorschriften erstellt wurden und deshalb von friiheren oder aktuellen Park-
platzregelungen auch keine verlassiichen Hochrechnungen gemacht werden kénnen. Eine Erhebung
mit einer Begehung vor Ort wiirde den Rahmen dieser Beantwortung sprengen und ist aufgrund der
im Grundsatz gut funktionierenden Parkplatzsituation nach Auffassung des Stadtrates auch nicht
notwendig.

Die aktuellen Entwicklungen (Sensibilisierung auf Umweltthemen, teurer Treibstoff, verstopfte Stras-
sen, veranderte Gesellschaft) zeigen, dass die Nachfrage nach Parkpiétzen fiir Bewohnerfinnen an
Zentraler Lage stark zuriickgeht. Viele Parkpidtze im stdtisch gepragten Umfeld kénnen deshalb
nicht mehr vermietet werden. Dies filhit sogar dazu, dass diese fiir Bewohnerifinnen vorgesehenen
Parkplatze zweckentfremdet und z.B. als Off-Airport-Parking fremdvermietet werden, was unbedingt
verhindert werden muss, damit die umweltrelevanten Zielsetzungen und die Bemiihungen des Flug-
hafens, den Modalsplit positiv zu beeinflussen, greifen. Die Situation hat sich in den letzten Monaten
so stark verandert, dass Investoren im Zentrum teiiweise nicht einmal mehr die minimal vorgeschrie-
benen Parkplatze geméass Parkplatzverordnung erstellen wollen.

Anders sieht es in andlicheren" Quartieren in Kloten aus. In weniger gut mit 6ffentlichem Verkehr er-
schlossenen, peripher gelegenen Gebieten ist die Nachfrage griisser. Diese Nachfrage kann aber mit
den Regelungen der aktuellen Parkplatzverordnung problemios abgedeckt werden.

Offentliche Parkplitze

Innerhalb des ,zentrumsnahen Gebietes" (Gebiet rom. |} geméss Parkplatzreglement finden sich
1'656 offentliche Parkplétze (398 blaue Zone, 910 weisse Parkplatze und 248 Parkplatze mit Gebiih-
ren). Auf dem gesamten Stadtgebiet sind (ibrigens 3166 offentliche Parkplatze vorhanden (1'049
blaue Zone, 1'500 weisse Parkplatze und 617 Parkplatze mit Parkuhren). Im Oktober 2013 wurden
auf dem gesamten Stadtgebiet Kloten 638 blaue-Zone-Karten ausgestellt.
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im Stadtzentrum bestehen zudem die beiden dffentlich nutzbaren, aber privaten Tiefgaragen ,Stadt-
hauspassage” und ,Square”. Diese verfiigen mit 273 (davon 38 oberirdische) bzw. 110 &ffentliche
Parkplatze (ber ein stattliches Angebot, welches zurzeit weit (iber der Nachfrage liegt (vgl. Frage D).

C. Wie teilen sich diese Parkpldtze im Mix auf fiir Anwohner, fir andere Dauermieter (z.B. Personal,
Pendler), fiir die Kunden von Gewerbetreibenden und Dienstleistungsanbietern sowie fiir weiteres
Publikum (2.B. Besucher von Veranstaltungen) auf?

Grundséfzlich wird auf die Ausfiihrungen zur Frage B verwiesen. Bei der Beurteilung von aktuellen
Projekten wird zwischen Abstellptatze fiir ,Bewohner und Beschéftigte® (Langzeit) und Abstellplatze
fiir ,Besucher und Kunden® (Kurzzeit) unterschieden. Die Verhaitnisse dieser beiden Kategorien un-
terscheiden sich je nach Nutzungsart. Im Bereich ,Wohnen" betrgt das Verhaltnis zwischen Lang-
zeit- und Kurzzeitparking in der Regel 4 zu 1 (1 Parkplatz fiir Bewohner pro Wohnung zu 1 Parkplatz
fir Besucher pro 4 Wohnungen).
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Art. 9 Berechnung des Normbedarfs an Autcabsteliplitzen

platze
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Nutzungsart " Abstelipisze fr Bewon- | Absteliplatze tir |

Wahnen | ner und Beschiftigte Besucher und Kundan®
|

Mehriamihenhauser 1 pro 80 m? Wohnfiache®, 1 pro 4 Wohnemherten

mind 1 pro Wohneinheit

Einfamiben-, Doppel-, ‘

RethenEFH 2 pro Wornemhet

Gastgowerbe

Resiaurant Tea Rooms |

Caté 1 pro 40 Sizplatze 1 pro € Srizptatze

Kontarenzraume | 1 pro 10 Sizplatze

Hotel 1 pra 7 Gastezimmer 1 pro 2 Gastezimmer

Motet 1 pro 7 Gastezimmer 1 pro 1 Gostezimmay

Verkaufsibiden chne
Einkaufszentren
Lebensmittel/ Dotai
Nicht-Lebensmittel
Dienstisistungen und
Gewerba
Publikumsintensy {Schal- | 1 pro 50 m* Arbeitsflache
terbanebe wie Bank, Posty | mind 1 pro 2 Atbeslsploitze
Fublikumsenenter
(Proxen, Fnseur) 1 pro 50 e Arberlsfiache
Nicht publikumsonientiern mind 1 pro 2 Arbedsplatze
{reane Borofigchen) 1 pro 50 me Arbeitsfische
Gewerbelageriiache mind f pro 2 Arbeitsplbtze
Industrielle Fabrikation = 1 pro 300 m? Legerliche
Lagerhiuser 1 pro 150 m? Arbeitsflache
mind 1 pra 2 Arbeitsplaize
| 1 pro 300 nv? Lagerflache

1 pro 100 n¥ Abaitsflache®
1 pro 100 m? Arbeitsflache

1 pro 40 m? Arbeitsfiache
1 pro 100 nv’ Arbeitsflache

1 pro 50 m? Arbeftsflache

1 pro 100 m? Arbeitsfliche

1 pro 300 m* Arbensfiache

Von Fall zu Fall nach
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Abbildung: Art. 9 des Parkpiatzreglementes bestimmt den Normbedarf an Autoabstellplatzen, Der Normbedarf ist entspre-
chend der Standortgunst (Art. 10} nach oben oder unten anzupassen.

Wie stark sind diese Kunden- und Publikumsparkplétze wahrend der Offnungszeiten durchschnittlich
ausgelastet?

Grundsétzlich ist zu beobachten, dass die oberirdischen Parkplatze im Stadtzentrum sehr gut ausge-
lastet sind. Dies gilt nicht nur fir Kurzzeitparkplétze, sondem auch fiir Parkplatze der Blauen Zone,
welche von Anwohnern fangere Zeit benutzt werden kénnen und insbesondere giinstiger als die Miete
eines Tiefgaragenparkplatzes sind. Im Bereich ,D* der Blaue-Zonen-Karte sind 45 blaue Zone-Park-
vorhanden. Verkauft wurden fiir Oktobe

- n
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Die Tiefgaragenplatze werden hingegen bedeutend weniger frequentiert und weisen noch ein grosses
ungenutztes Potential auf. Grundsétzlich ist das Mieten von Tiefgaragenparkplatzen rund 4 bis 5 Mal
teurer als das Parkieren in der blauen Zone.

September 2013 5 17 &
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Abbildung: Parkhausbelegung .Square® im Monat September 2013. Selbst bei der Spitzenauslastung werden nur selten
50% erreicht.

Fir die Stadthauspassage sind leider keine Statistiken betreffend Auslastung erhéltlich. Die Stadt-
hauspassage AG hat zur Auslastungsfrage wie folgt Stellung genommen:

»Eine Statistik betreffend Auslastung der Parkgarage ist nicht vorhanden. Mieter der Migros-Liegen-
schaft haben einen festen Platz im 2. UG. Seit einigen Jahren ist die Garage nicht mehr voil ausge-
lastet, d.h. die Einfahrt ist wéhrend der Ladendfinungszeit gewéhrleistet, Die Aussenparkplétze sind
fast immer voll ausgelastet.”

In der zweigeschossigen Tiefgarage sind 273 Parkplatze fiir die Offentlichkeit zuganglich, wobei rund
110 Parkplatze vermietet sind, ohne dass ein fester Parkplatz drtlich zugewiesen wére (z.B. Mitar-
beiter Stadt Kioten und UBS). Die frei éffentlich zuganglichen Parkplatze belaufen sich somit auf 163
Stiick.

E. Wie beurteitt der Stadfrat das quantitative Parkplatzangebot sowie die Frage eines miglichen
Parkplatzmangels im Konfext mit dem Auslastungsgrad aus Frage D wéhrend der Offnungszeiten
bzw. wahrend einer Veranstaltung in der Kolping-Arena?

Wahrend einer grosseren Veranstaltung in der Kolping-Arena, welche in der Regel am Abend oder
am Wochenende stattfindet, besteht in den Parkhdusern im Zentrum noch grosses Potential. Dies
insbesondere deshalb, weil die Anlagen nur gerade 900 Laufmeter von der Kolping-Arena entfemt
liegen und damit gut zu Fuss erreichbar sind.

Die Parkhauser ,Square", ,ZKB" und ,Post" sind deshalb bereits in das Verkehrskonzept der Kloten
Flyers eingebunden worden. Damit kann der drohende Verlust des ,Hardacker-Parkplatzes" voraus-
sichtlich kompensiert werden. Die laufende Saison wird dies zeigen.
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Abbildung: Parkplatzregime EHC Kloten

F. Wird das Parkhaus Stadthauspassage zukiinftig auch nach 22.00 Uhr getffnet sein?

Das ist zurzeit nicht vorgesehen, im Bedarfsfall sind aber Gesprache mit der Stadthauspassage AG
vorgesehen.

6. Sieht der Stadirat aufgrund der Komplexitat der Parkplatzsituation in ganz Kioten (Zentrum und Siid-
seite Bahnhof) und durch Anwendung des Fahrtenmodells die Eignungskriterien afs gegeben an, ein
neues Grossangebot von Parkplétzen, z.B. ein Parkhaus, zu schaffen?

Das Fahrtenmodell ist als Option im Parkplatzreglement enthalten, wurde in Kloten aber noch nie an-
gewendet. Eine Anwendung setzt das Einverstandnis des beantragenden Eigentiimers/Betreibers vo-
raus. Das Fahrtenmodell hat mit der gestellten Frage nichts zu tun.

Der Stadtrat ist der Auffassung, dass das heute bestehende Angebot an Parkplétzen im Grossen und
Ganzen erhalten werden soll. Bei einer Nachverdichtung sind fiir die zusétzlichen Nutzungen eben-
falls geniigend Parkplatze zu erstellen. Flir Grossanldsse hat sich die Kombination aus Verkehrslen-
kung und dem vorhandenen Parkplatzangebot gut bewahrt.

Ein Parkhaus ist nur finanzier- und damit umsetzbar, wenn es gut frequentiert wird und so genligend
Gebiihren einbringt. Wie die obigen Ausfiihrungen und Statistiken zeigen, besteht im Alltag kein Be-
darf an einem zusétzlichen Parkhaus. Fiir Grossanlasse wird die Erstellung eines Parkhauses als
Ersatz der Oberflachenparkpldtze am Rémerweg/Schiuefweg zurzeit im Rahmen des ,Masterplans
Bahnhof* beleuchtet und gepriift. Zu beachten ist, dass bef Erstellungskosten pro Tiefgaragen-Park-
platz von Fr. 35'000.00 bis 45'000.00 eine sehr gute Auslastung erreicht werden muss, damit nur
schon die Unterhalts- und Betriebskosten gedeckt werden kdnnten.
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H Konnen die Ersatzabgaben und der Parkplatzfonds von total CHF 426°000.00 in der Rechnung der
Stadt Kloten als Beitrag filr zukiinftige Investitionen in diesem Bereich bentitzt werden?

Ja, eine zweckgebundene Verwendung dieser Mittel ist moglich. Ein solcher Betrag reicht aber nur
gerade fiir die Erstellung von rund 10 bis 15 Tiefgaragenparkplétze. Denkbar ware auch die Investi-
tion in ein ausgereiftes Verkehrsleitsystem.

I Wie viele offentliche Parkplétze wiirden sich nach der Umseizung des aktuell geplanten Projektes
~tadiplatz Nord" und ,Stadipark, Etappe 1“ sowie unter Einbezug der mutmasslichen Linienfiihrung
der Glattafbahn im zentrumsnahmen Gebiet befinden?

Mit der Umsetzung der ersten Etappe Stadtplatz und —park werden keine Parkplétze aufgehoben,
sondern am Kopfende des Square an der Markigasse sogar zusétziiche Parkplatze (Ziel: 7 bis 10
Kurzzeitparkpléatze fiir das Gewerbe) geschaffen.

q"

Abbildung: Zusétzliche Parkplatze beim Square fiir Kurzzeilparking.

Wie viele &ffentliche Parkplétze mit der Erweiterung der Glattalbahn entfallen werden, ist zurzeit noch
nicht abschétzbar. Voraussichtlich wird es nicht mehr maglich sein, in der Geerenstrasse Parkplatze
auf der Strasse anzubieten. Somit werden an der Geerenstrasse rund 18 Parkplatze entfallen. Ande-
rerseits werden mit der Uberbauung Lirendcherweg / Geerenstrasse / Petergasse (Gestaltungsplan
Lirenacherweg) zwischen 40 und 50 neue Parkplatze geschaffen.
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Abbildung: Die Tiefgarage ,Square” wird (ber den Lirendcherweg hinweg erweitert,

Weiter ist darauf hinzuweisen, dass mit der Umsetzung der neuen Wohn-/Gewerbeliberbauung an
der Marktgasse/Bahnhofstrasse eine dritte grosse Tiefgarage im Zentrum in der Grossenordnung
~Square" entstehen wird. Ebenso wird zurzeit gepriift, ob die Tiefgarage der Stadthauspassage im
Zusammenhang mit den Ausbauplénen der Migros und der angedachten Nachverdichtung ebenfalls

vergrossert werden kann.

Zusammenfassend verfolgt der Stadtrat das Ziel, das Angebot an Parkplatzen trotz Nachverdichtung
im Zentrum im gleichen Rahmen zu erhalten.

Beschluss:

Der Stadtrat bittet den Interpellanten und den Gemeinderat um Kenntnisnahme.

Mitteilungen an:

= Peter Nabholz, Rankstrasse 10, 8302 Kloten

«  Mitglieder des Gemeinderates {per E-Mail/Web)
= Biiro Gemeinderat

* Ressortvorstand Raum + Umwelt

»  Marc Osterwalder, Bereichsleiter L+S
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Fir Riickfragen ist zustandig: Marc Osterwalder, Leiter Lebensraum + Sicherheit, Tel. 044/815 12 33,
marc.osterwalder@kloten.ch

/SlADIRQ' KLOTEN

René Hub Thomas Peter
Prasident Verwaltungsdirektor

Versandt: - 7 Nov. 2013
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